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Questions ordinaires

Antwort des Bundesrates vom 19. Oktober 1988

1. Die Pflicht zur Wahrung der Amtsverschwiegenheit darf
als allen Bundesbediensteten hinldnglich bekannt vorausge-
setzt werden. Seit Jahrzehnten werden beim Eintritt in den
Bundesdienst die beamtenrechtlichen Vorschriften, insbe-
sondere die Schweige- und Treuepflicht (Art. 22 und 27
BtG), zur Kenntnis gebracht und auf die strafrechtlichen
Folgen der Amtsgeheimnisverletzung (Art. 320 StGB) hinge-
wiesen.

2. Bei einem Beamtenkdrper von gesamthaft etwa 130 000
Bundesbediensteten sind vereinzelte Amtsgeheimnisverlet-
zungen - in den vergangenen 10 Jahren sind deren rund 20
bekannt geworden - nicht vollig auszuschliessen. Die
grosse Zahl von Geheimnistragern wiederum macht es
schwierig, wenn nicht unmoglich, die Urheber der Indiskre-
tionen zu ermitteln, so dass nur ein Bruchteil davon aufge-
klart werden konnte. Mehrere Falle wurden von den zustan-
digen Behorden untersucht, wobei auch eidgendssische
Parlamentarier als mogliche Informanten in die Ermittlun-
gen einbezogen werden mussten.

Dem Bundesrat sind jedenfalls fast keine Félle gelaufig, in
denen wegen einer Verletzung der Verschwiegenheitspflicht
gegen Beamte oder Mitglieder bundesratlicher Kommissio-
nen Disziplinar- oder verwaltungsrechtliche Massnahmen
ergriffen worden wéren.

3. Der Bundesrat ist der Auffassung, dass zum Schutze des
Amtsgeheimnisses keine zuséatzlichen Massnahmen erfor-
derlich sind.

Dringliche Einfache Anfrage Luder
vom 29. September 1988 (88.1012)

«Bahn 2000». Neubaustrecken Mattstetten—Rothrist.
Beriicksichtigung der kantonalen und regionalen Inter-
essen

RAIL 2000. Trongon Mattstetten—Rothrist. Respect des
intéréts cantonaux et régionaux

Die Kantone Bern und Solothurn haben am 6. Dezember
1987 nein gesagt zum Konzept «Bahn 2000», dies vor allem
wegen der Neubaustrecken Mattstetten—Rothrist. Sie unter-
ziehen sich aber dem demokratischen Entscheid des
Schweizervolkes, das dem Konzept «Bahn 2000» mit 57 Pro-
zent Ja-Stimmen zugestimmt hat.

Seit der Volksabstimmung haben die betroffenen Regionen
Berner-Oberaargau und Solothurner-Wasseramt zusammen
mit den zustédndigen Kantonsregierungen konstruktiv an der
Projektierung der Neubaustrecke gearbeitet. Die seinerzeit
dem Parlament vorgelegte Variante (Parlamentsvariante)
war eine Grobstudie ohne Mitwirkung der betroffenen Kan-
tone. Der Bundesbeschluss «Bahn 2000» halt lediglich fest,
dass zwischen Mattstetten und Rothrist eine Bahnneubau-
strecke gebaut werden soll.

Im November dieses Jahres wollen die SBB als Projektver-
fasserin dariber entscheiden, welche Streckenfliihrung im
Detail geplant werden soll, um spéter ins Einsprache- und
Bewilligungsverfahren geschickt zu werden. Ueber die
Linienfuhrung betreffend den Neubaustreckenteil Mattstet-
ten bis vor Koppigen konnten sich die SBB und der Kanton
Bern weitgehend einigen. Noch keine Einigung konnte hin-
gegen in bezug auf den Streckenabschnitt Koppigen—
Rothrist erzielt werden. Der Kanton Solothurn verlangt eine
Tunnelvariante zwischen Oesch und Oenz. Die Eingriffe und
Folgen einer offenen Streckenfluhrung seien fiir Land, Wald
und Umwelt nicht verantwortbar. Mit gleicher Begriindung
fordert der Kanton Bern eine Tunnelvariante zwischen Butz-
berg in den Raum Roggwil, den sogenannten «Muniberg-
tunnel».

In diesem Zusammenhang stelle ich dem Bundesrat die
folgenden Fragen:

1. Ist der Bundesrat nicht auch der Meinung, dass die von
den Kantonen Bern und Solothurn geforderte Streckenfih-
rung der Bahnneubaustrecke Mattstetten-Rothrist voll zu

eigene Interessen nationalen und internationalen Interessen
untergeordnet werden?

2. Ist der Bundesrat nicht auch der Ansicht, dass nicht
Finanzen eine Streckenanlage bestimmen sollten. sondern
primér die Anspriche der zu durchfahrenden Landschaft
und Bevélkerung. Diese Landschaft ist nach den Yorgaben
des Raumplanungsgesetzes optimal zu schonen. Teilt der
Bundesrat diese Ansicht? Ist der Bundesrat bereit, dem
Parlament die Finanzierung der aufgrund der Vorschlage
der Kantone Bern und Solothurn entstehenden Mehrkosten
Zu beantragen?

3. Ist der Bundesrat nicht auch der Ansicht, dass die Bahn-
neubaustrecken «Bahn 2000», insbesondere die Strecke
Mattstetten—Rothrist, aufzeigen mussen, dass rnachbare
und realistische Vorschldge der betroffenen Kantone
berlcksichtigt werden missen im Hinblick auf die Neat?
Wirde das Nichteintreten auf die kantonalen Forderungen
nicht einen Hemmschuh bedeuten im Hinblick auf die
rasche Verwirklichung der Neat?

4. Ist der Bundesrat nicht auch der Ansicht, dass echte und
begriindete Anliegen der Kantone Bern und $olothurn
schon im Planungsverfahren berlcksichtigt werden mussen
und dass diese Kantone ihr Recht nicht auf dem Einsprache-
weg sollten geltend machen missen?

Antwort des Bundesrates vom 19. Oktober 1988

1. Die SBB werden nach Abschluss der Projektierungsarbei-
ten die Bauvorlage, den Bericht iber die Umweltvertréaglich-
keit des Projektes und den raumplanerischen Abstimmungs-
nachweis dem Bundesamt fur Verkehr als erst Bewilli-
gungsinstanz zur Einleitung des eisenbahnrechtlichen Bau-
bewilligungsverfahrens einreichen, Die Frage, oh die von
den Kantonen Bern und Solothurn geforderte Streckenfih-
rung voll zu berucksichtigen ist, kann heute noch nicht
beantwortet werden. Im Rahmen des Baubewilligungsver-
fahrens missen die verschiedenen Interessen gegeneinan-
der abgewogen werden. Den betroffenen Kantonen,
Gemeinden, Grundeigentumern und weiteren Betroffenen
wird dabei nochmals Gelegenheit geboten, ihre Interessen
geltend zu machen.

2. Der Bundesrat teilt die Auffassung von National ‘at Luder,
dass eine moglichst umweltfreundliche Streckenvariante zu
wahlen ist. Er ist bereit, die SBB nochmals auf dieses Anlie-
gen aufmerksam zu machen. Zudem ist der Eundesrat
bereit, falls es sich spater als notwendig erweisen sollte,
dem Parlament fur zusatzliche Massnahmen zur Sichonung
der Umwelt und der Landschaft einen Zusatzkredit zu unter-
breiten.

3. Machbare und realistische Vorschldge der betroffenen
Kantone werden im Zusammenhang mit dem eisenbahn-
rechtlichen Baubewilligungsverfahren geprift und im Rah-
men einer sorgfaltigen Abwéagung der verschiedenen Inter-
essen soweit als moglich berlcksichtigt. Von Nichteintreten
auf die kantonalen Forderungen kann somit nicht die Rede
sein.

4. Die SBB arbeiten mit den betroffenen Kantonen sowie mit
den kantonalen und regionalen Fachstellen seit langerer
Zeit eng zusammen, damit bereits bei der Projektbearbei-
tung eine moglichst einvernehmliche Lésung gefunden wer-
den kann. Es ist dann Aufgabe des Baubewilligungsverfah-
rens, noch bestehende Differenzen zu bereinigen, wobei die
Betroffenen, wie unter Ziffer 1 erwéhnt, ihre Interessen
nochmals geltend machen kénnen.

Einfache Anfrage Seiler Rolf
vom 16. Juni 1988 (88.654)

Gatt-Verhandlungen und Importe aus Entwicklungslédn-
dern

Négociations du GATT et développement des importations
en provenance du tiers monde

Der B_undesrat hatA “dieA Wﬁnschb_ark_eit vermehrter Impone
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